

# 有抑鬱暴躁副作用 包裝須加警告字眼

# 2款戒煙藥服用或想死

**【本報訊】**兩款本港有售的戒煙藥，輝瑞藥廠的「戒必適」（Chantix）和葛蘭素史克的「熄健」（Zyban），被美國食品及藥物管理局發現有問題，可能導致服用者產生自殺傾向，要求藥廠在藥物包裝加上警告字眼。本港衛生署表示，該兩款藥物均屬處方藥物，並不常用，而且使用說明有提及副作用。有藥劑師說，兩款藥物的使用率不高，屬處方藥物，市民難以自行購買；另外，本港戒煙人士主要使用戒煙貼和香口膠。



▲輝瑞藥廠的「戒必適」

◀葛蘭素史克藥廠的「熄健」

美國食品及藥物管理局發現，輝瑞藥廠的「戒必適」和葛蘭素史克的「熄健」有問題。據悉，美國當局共接獲超過五千宗報告，指上述藥物可能令人出現精神問題，如抑鬱、暴躁、情緒困擾和自殺傾向等，要求藥廠在藥物包裝加上警告字眼，標明服用有關藥物可能令人產生自殺傾向，並要求兩間藥廠進行更多臨床研究，以了解上述藥物的副作用。

不過，美國當局說，戒煙人士毋須停用上述藥物，主診的醫護人員需加強監察戒煙者情況，尤其在開始療程時，有無出現精神病病徵。

## 處方藥物港少人用

兩款戒煙藥物均在香港有售，衛生署表示會跟進。衛生署發言人說，「戒必適」和「熄健」都是處方藥物，均需要醫生或藥劑師處方的口服藥丸，市民不可以可以在藥房隨便購買，而且並不常用。發言人表示，「戒必適」和「熄健」的使用說明書，都有提及藥物副作用，並提醒使用者服食後，可能有抑鬱、暴躁、行爲異常、情緒困擾和自殺傾向等問題。

香港的輝瑞藥廠表示，未接獲市民查詢或投訴「戒必適」，但將會研究香港出售的「戒必適」是否需要加上警告字眼。香港的葛蘭素史克藥廠表示，盒內說明書已列明「熄健」的副作用，包括可能導致有自殺傾向，暫時未收到衛生署要求在包裝上加上警告字眼。

香港醫院藥劑師學會會長蘇曜華說，外國研究早指出「戒必適」和「熄健」有問題，可能導致抑鬱、暴躁、情緒困擾。

他表示，「戒必適」和「熄健」的使用說明書有提及副作用，可能會引致緊張、抑鬱和情緒困擾，自殺傾向只屬輕微問題。

他指出，上述藥物的使用率不高，本港戒煙人士主要使用戒煙貼和香口膠，而且有關藥物是處方藥物，市民難以自行購買，至今無接獲服用藥物後不適的報告。他稱，戒煙人士在戒煙過程，就算不服用藥物，一樣會出現抑鬱情況。

## 神智不清視力模糊

其實，輝瑞藥廠的「戒必適」早已被發現有問題。一年前，美國用藥安全作業協會指出美國輝瑞藥廠的「戒必適」安全性有問題。據悉，「戒必適」於〇六年五月獲美國當局批准使用，估計有數以百計的人士服食後，聲稱有神智不清、視力模糊和心臟出現問題。

另外，衛生署控煙辦公室昨日表示，共收到八十六宗涉及有人違規吸煙的投訴，當中十三宗涉及娛樂場所，暫未有人被檢控。

# 下周六登場 料20萬人捧場 蘭桂坊啤酒節力吸本地客

**【本報訊】**記者蔡淑汶報道：連續第六年舉辦的中區蘭桂坊啤酒節，下星期六、日下午至深夜舉行，今年有超過五十間餐廳及酒吧參加，並有六十個食品、啤酒遊戲攤位，亦有舞蹈表演。蘭桂坊協會主席盛智文說，啤酒節在戶外舉行，不擔心受禁煙令影響；他表示支持娛樂場所全面禁煙，他預料，屆時將有二十萬人次到場，較去年增加逾三成。

蘭桂坊啤酒節今年已踏入第六屆，將於本月十一至十二日下午至深夜舉行，除有多個食品和啤酒攤位，現場更首次舉辦「Erdinger倒啤酒大賽」、「生力推啤酒水瓶比賽」和「百威手瓜大格鬥」等。

## 盛智文挺禁煙新例

對於娛樂場所在本月一日正式實施全面禁煙，盛智文表示，支持政府在娛樂場所實施全面禁煙，因為吸煙對健康有很大影響。他預計，部分場所的生意在新例實施後一至兩個星期將會下跌；但他認為，客人始終需要娛樂，相信生意很快會回升。

「唔係鼓勵食煙，但啤酒節在戶外舉行，客

人可以係街食（吸煙），相信入場人次唔會受到政策影響。」盛智文說，以往參加啤酒節的人，七成是海外遊客，三成是本地人，但隨着甲流的影響，訪港旅客不斷下跌，希望今年會有更多本地人參與，平衡入場人次比例。被問及會否擔心本地客都受甲流影響，他表示，甲流爆發初期，市民的確較擔心，但隨着疫情漸趨穩定，「市民都開始習慣」，相信不會有太大影響，預料屆時會有二十萬人次到場，較去年十五萬人次增加三成。

此外，海洋公園宣布下月起入場門票加價兩成，身為海園主席的盛智文表示，海洋公園不希望增加票價，但由於公園不斷推出新景點及擴建，需要償還貸款，所以有必要加價，而在加價前，已與本地旅行社商討，相信業界會明白。

他說，不擔心加價後會令入場人數減少，過去兩個月入場人數下跌，主要是受到甲型H1N1流感影響，預料未來數個月入場情況會有改善。

另外，海洋公園於內地搜尋網站「搜狐」舉辦的《2009網友最喜愛香港品牌評選》中，獲內地網民選為「我最喜愛的香港遊玩景點」。

蘭桂坊協會主席盛智文（中）預料，啤酒節將有二十萬人次到場，較去年增加逾三成  
（中新社）

（本報攝）

## 環團籲報販減用膠袋

**【本報訊】**實習記者馮慧婷報道：膠袋稅將於本月七日實施，但徵費計劃並未包括報攤、書店、麵包店等乾貨零售。環保組織「綠領行動」呼籲報販不要將報紙預先放入膠袋，改為若市民索取才提供膠袋，預期每個報攤每月可節省幾百至一千元。

「綠領行動」總幹事何漢威透露，待下周一膠袋稅實施後，將聯同香港報大聯盟和香港報販協會共同提出建議，呼籲報販不要預先將報紙裝入膠袋，如果市民堅持要用膠袋，報販才提供。何漢威表示，這種做法既可節省報紙包裝紙的時間，又可節省膠袋數量，預計每個報攤可因此節省幾百元至一千元的成本。

何漢威解釋，環保是一種生活習慣，將電視機由待機模式變成電源關閉模式、將冷氣調至適當溫度等細小的生活習慣，其實都是環保習慣。消費者接受用膠袋裝報紙的模式，是因為報販本來就這樣裝報紙，而這個習慣是香港獨有的，在其他地方的報販很少這樣做。他希望報販停止用膠袋裝報紙，讓市民將少用膠袋的行為變成一種生活習慣。

膠袋稅實施在即，不少商場推出環保袋換購計劃以響應政府政策。信和集團旗下商場將於本月七日起，向顧客出售環保袋，每個售價十元，所有收益將全數撥捐「綠領行動」作為推動社區環保活動的經費。信和集團執行董事楊光表示，預期旗下商場在膠袋稅計劃下能減少約五成膠袋使用量。

膠袋稅實施後，全港逾兩千間連鎖超級市場、百貨公司、便利商店和個人護理用品店，將停止向市民免費派發膠袋，預期全港每年約可減少使用十億個膠袋。

# 被撤銷醫委會委員資格 謝鴻興：沒什麼大不了

**【本報訊】**醫學會會長兼醫委會委員的謝鴻興去年七月因不小心駕駛，被法庭罰款和留有案底。醫委會昨日再開會，最終「拍板」撤銷其醫委會委員資格，這是首次有醫學會會長被「踢出」醫委會。至於謝鴻興涉嫌作出虛假聲明，醫委會已轉交警方調查。謝鴻興表示，這個結果是其預計之內，將會諮詢法律意見，不排除申請司法覆核。

醫務委員會昨日舉行會議，討論是否撤銷謝鴻興的醫委會委員資格。醫委會在諮詢法律顧問意見後，根據《醫生註冊條例》（第161B章）第四條規範，透過選舉產生的委員，「曾在本港或其他地方被裁定犯任何可判處監禁的罪行，即喪失出任職位的資格」，但委任委員則不適用，認為謝鴻興去年觸犯不小心駕駛，已違反選舉條例，醫委會會員資格應該無效。

前醫學會會長蔡堅說，醫委會討論是否撤銷謝鴻興的委員資格，是臨時加插在昨日的會議議程，事前沒有通知委員。

他批評，二十八名委員中，只有十四人準時出席，最後竟以六票對三票贊成撤銷謝鴻興的委員資格，其餘投棄權票，「如此重要的職位，竟然操控在六人手上」，他認為十分不恰當和可笑。

謝鴻興表示，「沒有什麼大不了」，有關結果屬意料之中，將會諮詢法律意見，不排除申請司法覆核。他說，警方已介入調查有關虛假聲明，不方便透露情況。他稱，早已向醫委會申報有案底，但去年八月參選時，不知道需再申報，並非存心瞞騙。他表示，當填寫表格時，並無條文列明犯任何可判處監禁的罪行的聲明，他認為雙方有責，但醫委會只將責任推諉於他。

前醫學會會長蔡堅說，醫委會討論是否撤銷謝鴻興的委員資格，是臨時加插在昨日的會議議程，事前沒有通知委員。

他批評，二十八名委員中，只有十四人準時出席，最後竟以六票對三票贊成撤銷謝鴻興的委員資格，其餘投棄權票，「如此重要的職位，竟然操控在六人手上」，他認為十分不恰當和可笑。

# 肺癌新療法增四成存活期

**【本報訊】**實習記者黃頌文報道：傳統的癌症治療方法，病人在完成第一線化療後，就是一直等待，到病情惡化，才進一步進行第二線或以上的化療，而經確診的患者，亦只有約十分之一能存活超過五年。最新國際臨床研究證實，晚期非小細胞肺癌患者在完成化療後，可服用標靶藥物「厄洛替尼」作持續治療，來控制病情，減低惡化或死亡風險。

肺癌是全球的頭號癌症殺手，大約每三十秒就有一人死於肺癌。肺癌主要分為兩類，小細胞肺癌及非小細胞肺癌，包括常見的腺癌、鱗狀細胞癌，而香港整體肺癌個案，八成以上的患者是屬於非小細胞肺癌。

由於肺癌的早期病徵不明顯，大部分患者確診時已屆晚期，他們可接受第一線化療來控制病情，但因化療的毒性會積聚身體內，病人最多只能接受四至六個療程，其後就是監察病情的進展，直至癌細胞惡化，就會進行第二線或以上的化療。香港大學內科系胸肺內科醫生何重文表示，標靶治療是對付肺癌的新趨勢，患者不用再守株待兔，完成化療後可服用藥物「厄洛替尼」作持續治療，以控制或改善癌病。

根據美國臨床腫瘤學會上月發布的研究顯示，四百三十三位晚期非小細胞肺癌患者在服用標靶藥物「厄洛替尼」後，分別只有約一成及百分之二的病人出現嚴重出疹和腹瀉。何重文解釋，「厄洛替尼」治療效用及藥物的安全性已獲肯定，若癌病沒有進一步惡化，或出現嚴重副作用，病人可一直用服用「厄洛替尼」，而過去就有患者連續服用標靶藥物長達兩至三年。

他說，縱使來自不同組別和背景，服用「厄洛替尼」的病人，其無惡化存活期都有效延長，平均為二十二點四個星期，較沒有治療的十六個星期，多近四成，減少惡化或死亡風險。

吸煙超過三十多年的李先生，早前確診第四期肺癌。

至去年十二月完成四個化療療程後，因副作用影響，到本年初開始接受「厄洛替尼」持續治療，現時病情已趨穩定，精神亦見好轉。

何重文說，現時醫院管理局轄下的公立醫院和私營醫療機構都有口服標靶藥物「厄洛替尼」提供，接受治療的肺癌病人每天要服一粒藥，每月藥費約一萬多元，患者需自行繳付。

# 甲流確診增29宗 護士戴口罩仍中招

**【本報訊】**本港昨日新增二十九宗甲型流感確診個案，至今共有八百五十七宗個案。新增個案涉及十六男和十三女，年齡介乎四歲至四十九歲，包括四名中學生，以及兩名醫護人員。八間指定流感診所昨日共為三百三十二名病人提供治療，目前有三名確診者仍在留院治療。

旺角伊利沙伯中學、藍田聖言中學和深水埗基督教崇真中學有學生「中招」，今日提早放暑假。四名中學生分別是伊利沙伯中學一名十五歲中四男生、聖言中學一名十七歲中六男生，以及基督教崇真中學一名十三歲中二女生和一名十五歲中四男生受感染。

## 三間中學提早放假

確診個案中包括香港佛教醫院一名護士，她於上月三十日有流感症狀，往九龍灣健康中心的指定流感診所求診，並於本月一日確診。她正在家中自我隔離和觀察，以及服用特敏福藥物，情況穩定。據悉，該名護士在佛教醫院緩緩治療病房工作，上月二十五日同一個病房，曾有一名臨床服務助理受感染。她曾於上月二十日和二十一日與該名確診員工一起工作，期間在病房工作時，有佩戴外科口罩。

另一名確診護人員為基督教聯合醫院一名支援服務助理，她於上月二十九日開始出現頭痛、咳嗽及發燒等流感症狀，本月一日到九龍中指定流感診所求診，並於昨日確診。她正在家中自我隔離及觀察，服用特敏福藥物，情況穩定。她的一名家人亦於昨日確診。該名支援服務助理在聯合醫院中央及手術室無菌物品供應部工作，在微狀出現期間，一直有佩戴外科口罩，工作上無需接觸病人。

# 酒店悶熱無人打掃 遭隔離港團友鼓噪

**【本報訊】**康泰及星晨兩個在北京被隔離的旅行團，部分須隔離的團友昨日離開北京，繼續行程。康泰旅行社昨日表示，每名團友可獲賠償總額達八千四百元，星晨旅遊稱，每位團友可獲賠償五千元及未完成行程費用的退款。星晨的領隊說，當局每日為隔離團友量體溫兩次，暫時無人出現甲流徵狀。

該兩個旅行團因為乘坐的航班上有乘客確診H1N1甲型流感，早前被送到北京燕翔飯店隔離，有團友不滿酒店關掉空調，要求提供冷風機。有被隔離團友稱，駐京辦送來風扇，但不少人難抵天氣炎熱而鼓噪。有康泰團友表示，房間無人打掃，而且設施殘舊，亦不滿旅行社未有安排隔離後繼續餘下的兩天半行程。他們要求，旅行社或將相等於行程的費用退還。

康泰旅行社昨日稱，已盡量配合團友要求及送上日用品。被隔離的團友每人可獲六千元隔離現金津貼；若他們選擇隔離後即時回港，可因旅程提早結束而獲五成團費賠償，以及獲退回三成團費，共約八千四百元，而該團團費為二千九百九十九元。

星晨旅遊發言人稱，已即時向團友送上心意果籃、電話卡、風扇、汽水及報章等。大部分團員出團前已購買保險，有關客人每位可獲五千元現金津貼，並獲退回未完成行程的全數費用。

頭獎：1注中，派23,037,500元  
二獎：1注中，派2,147,395元  
三獎：145注中，派39,490元  
多寶獎金：無

&lt;/